



提前开始的挽留

影响张宁当妈的前提下。

于是，我们应当挽留谢杏芳，当我们为张宁夺冠开心之后，应当想到谢杏芳的眼泪，当我们开始祝福四年后的谢杏芳时，她却说即将退役。是的，伤是她的敌人，但真正的敌人还是在她的内心。能留下来就留下来吧，二十七岁并不老，张宁这个岁数，连奥运的奖牌边还没摸过呢！而作为奥运亚军，有理由让自己迎接挑战，也让小师妹们拥有一种“家有一老是一宝”的踏实感！

郭晶晶会留下吗？从现在看，不像。媒体的娱乐版，已提前开始对郭晶晶的抢夺；豪门婚宴也似乎正在准备着，但这一切都一厢情愿地未经证实，倒

是郭晶晶自己，未曾明确说过要退。而她很久前训练时说的一句话，曾经让我感动，“如果能一直这样安安静静地跳水，我真想一直跳到八十岁！”那么，郭晶晶为什么不试着慢一些离开，看着超越了胜负之后的自己，还能达到一个什么样的境界？

还有谭宗亮，一个三十六岁的奥运四朝元老，有一些人已经提前为他告别：“四朝元老用铜牌告别！”其实，由于前面的选手服禁药，老谭的铜牌变成了银牌；更何况，老谭对王义夫开玩笑说，“成绩上我是比不过你了，还是用年头超过你吧！”这是一句很积极的话，我们可以期待他的继续。在他的身上，

我们也在好奇：坚持是不是胜利？心魔可不可以战胜？当然，也包括命运！

要挽留的运动员还有很多，比如苗立杰、比如张娟娟、比如谭雪。冼东妹与张宁三十三岁夺冠，已经证明了年岁不是最大的挑战，而是自己的勇气与欲望。当然能不能留下，有时并不取决于自己，还取决于队友的快速成长，如果长江的后浪更快地推了前浪，那也可以更问心无愧地离开！

要挽留的还有佩剑队的主教练法国人鲍埃尔。老爷子去留未定，队员却异口同声地希望他能留下，这个时候，要看击剑中心的决策者。更多的信任，更好的条件，老人留下，意

味着稳定的进步，而换人，有可能退步，也有可能重回过去。从队员的期待看，留下更好！

还有男篮与女篮的主教练。也许要挽留的不是具体的人，而是疑人不用，用人不疑的用人观。从这个角度说，李元伟必须留任，要提拔的话也提成正职，如果还兼管中国足球就更好了。说到篮球，还要从心里挽留姚明。奥运之前，姚明流露出“这是他最后一届奥运会”的念头，但是请把目标放在四年后。有一个更远的目标，对姚明未来四年的NBA有利，对正在爬坡的中国男篮也有利。我愿意相信：姚明不会走！

其实，您也一定有您希望挽留的人，他或她是谁？

奥言奥语

“我现在打别人脑袋都是从打他脑袋开始的。”

——夺金后的中国跆拳道队高手吴静钰特别感谢了陪伴她多年的陪练刘康。

“这块金牌不能让我妈再放月饼盒里了，这次要放到包里好好收着。”

——蹦床冠军何雯娜誓言要给金牌找个好“家”。

“我男朋友坐在看台上，我在给他信号，就是想让他给我力量。”

——闯入沙滩排球女子决赛的田佳在半决赛中不停地给看台上的男友发信号。

“过去四年我一直想要改变这一点，但是没有成功。”

——俄罗斯女排输给中国队后，主教练卡帕拉拉表示俄罗斯队和中国队相比，欠缺的是持之以恒的精神。

“当然，当然，不过如果我们输了，我们得先责怪裁判、再责怪球员，然后才到教练好吗……”

——在回答中国女篮能否创造历史夺取冠军时，主教练马赫找到了“失利后的台阶”。

“如果再让她打4年，那也太没人性了。”

——中国羽毛球队总教练李永波证实已经年过30的张宁奥运会后必将退役。

“我这辈子从来没有这么狂怒。我看到了一支根本没有取胜欲望的球队，这样输给阿根廷队是耻辱。”

——巴西队0:3输给阿根廷队之后，巴西总统卢拉勃然大怒。

“游到转弯地方的时候真是拥挤，大家都又拉又拽的。当然，我必须承认，我今天也不是天使。”

——夺得女子10公里马拉松游泳第四名的德国人莫伊雷尔很诚实。

“真应该让那些认为花样游泳不是运动的人到水下看看我们是怎么表演的，或者把他们按进水里，让他们做和我们一样的动作。”

——面对花样游泳是艺术还是运动的老问题，俄罗斯的双人项目冠军叶尔马科娃有些激动。

“明天就跟她（张怡宁）拼了呗，还能有什么办法。”

——日本乒乓球队的“瓷娃娃”福原爱不仅学了一口东北腔的中国话，而且似乎找到了像东北姑娘一样泼辣的感觉。

“因为他既然可以跳舞一样地跑出9秒69，然后再系上鞋带，他还有什么奇迹不能创造呢？”

——说起新飞人博尔特，美国人迈克尔·约翰逊认为自己的200米世界纪录很快也会属于这位年轻人。

“我没感受到，你没发现我们是在中国吗？”

——问及冰岛男子手球队队员是否感受到了来自家乡的压力时，冰岛球员西于尔兹松如是说。



姚明的清醒和一根筋

“喂喂”装听不见，姚爸爸当时没觉得什么，后来一想不对，把姚明带到医院一检查，结果儿子一只耳朵听力几乎失聪。

是的，现在姚明一只耳朵的听力也很差，因为某次发烧误诊的他可以说是半聋子，所以人们在电视里看到他总偏着头回答记者问题，不是他个头太高也不是养成了NBA明星姿势，而是，他在努力用另一只耳朵听对方在说什么。

四年前在雅典姚明就自嘲“我其实是个半残疾，耳朵不好使，跟腱又短，太长的脚拇指导致脚面向外斜着……”打篮球需要弹跳，而直接决定弹跳高度的是人的跟腱长度，黑人选手普遍有根长长的跟腱，可是姚明跟腱短得像小腿直接戳在后跟上，加之脚背向外斜着，所以他的弹跳力其实很差，

对了，和菲尔普斯长达2米08的臂展相比，姚明的臂展比身高短10厘米，还有他没完没了的骨伤……

“这一切，说明我根本不是一个适合打篮球的人”，姚明说。

可他打了篮球，一直到现在。

对德国25分，11个篮板，我很想对“姚黑”竖起食指遮在嘴巴上。在关键大赛中姚明发挥得好（30分，两双）球队就赢，却隐隐有可能成为姚明脖子上的枷锁，由此，人们对他的要求也变得越来越高。

这样的要求似乎是姚明找的，不仅在篮球上。四川地震过程中他被很多人骂了，说是捐钱太少，可是他的经纪人这时却悄悄通过中间人找帮姚明联系重建学校的事，而且一直叮嘱“千万不要透露出去”，他们的计划极其精细，

是美国式精细，每一分钱都有明确指向一块砖以及未来效果，就像姚明打球时对每一个球都斤斤计较一样。

从来没和姚明通过一次电话，没有做节目、采访或私人方面任何关系，所以我可以公开说姚明是这个时代中国最伟大的运动员，否则有人会说我是姚蜜。这个“残疾人”身上拥有最地道的体育家精神，他的身体在做斗争，他也在与观念做斗争，他有着独立的信仰和行事原则，而且从来不装。

我认为姚明比“国球”乒乓球队员伟大，比天后郭晶晶伟大……优势项目中的他们依托了一个伟大的团队在提供支撑，而姚明是单打独斗闯荡江湖，那一份在孤寂中战斗的精神就是体育精神。我再讲一个故事：初到美国时，美国佬说姚明太瘦经

不起对抗，姚明硬是在三个月中长出十三公斤重量，全是健身房里练出来的纯肌肉，你想像得出像他这样一个大块头吭哧吭哧练肌肉的样子吗？

姚明有点一根筋的劲头很多时候看上去是虚弱的，我们可以“梦八”，但很难“前四”，这个目标很有点希冀弗斯往山上推石头的架势，姚明永远不可能带领中国男篮夺取一回世界冠军，他是中国队里最清醒的一个，但他还要硬着头皮“这么干下去”。

写到这的时候，姚明和中国男篮输了，止步于奥运四强之门。但是这不妨碍我个人，再次给永远只能进前八的半残人士姚明击掌——他是当今中国最伟大的运动员，属于并带领着一支实力二流精神一流的团队，在最有职业说服力的项目中“就这么干下去”。

“游到转弯地方的时候真是拥挤，大家都又拉又拽的。当然，我必须承认，我今天也不是天使。”

——夺得女子10公里马拉松游泳第四名的德国人莫伊雷尔很诚实。

“真应该让那些认为花样游泳不是运动的人到水下看看我们是怎么表演的，或者把他们按进水里，让他们做和我们一样的动作。”

——面对花样游泳是艺术还是运动的老问题，俄罗斯的双人项目冠军叶尔马科娃有些激动。

“明天就跟她（张怡宁）拼了呗，还能有什么办法。”

——日本乒乓球队的“瓷娃娃”福原爱不仅学了一口东北腔的中国话，而且似乎找到了像东北姑娘一样泼辣的感觉。

“因为他既然可以跳舞一样地跑出9秒69，然后再系上鞋带，他还有什么奇迹不能创造呢？”

——说起新飞人博尔特，美国人迈克尔·约翰逊认为自己的200米世界纪录很快也会属于这位年轻人。

“我没感受到，你没发现我们是在中国吗？”

——问及冰岛男子手球队队员是否感受到了来自家乡的压力时，冰岛球员西于尔兹松如是说。



当商业走近奥运

一场商业促销活动，从赞助商到合作伙伴，从场馆到运动员身上的衣物，商业无处不在。

这两天，到处找故事的媒体发现，在奥运村，在所有的奥运场馆，很多东西的牌子都被用胶布遮挡了起来。比如在奥运村的房间里面，用的是松下空调，但是松下冰箱的标志就必须被遮盖，因为冰箱的赞助商是海尔。我为此采访了负责管理奥运场馆的北京奥组委官员，他表示这是按照国际奥委会

的要求做的，为的是保障那些奥运赞助商的权益。

这也对，要成为奥运赞助商或者是全球合作伙伴，商家付出的是几百万，甚至是几千万美元的赞助费。如果不是看中了中国这样一个庞大市场、新兴的有购买力的中产阶层，还有人们对体育的热情，要这些商家拿出天文数字的巨款，还真的不容易。

当然这也是对知识产权的尊重。在奥运村，一些记者出于好奇会悄悄把遮住物品标志的胶布撕掉，

想看看它的“庐山面目”。好奇心满足后，记者想把胶布贴回去，却怎么也粘不上去。他们只好懊恼地带着失望离开。他们没有想到，当他们转了一大圈再次来到那些物品面前时，胶布又起了作用。原来，在奥运村，专门有工作人员负责对相关物品标志遮盖的检查和恢复工作。

有细心的人发现在鸟巢的洗手间，坐厕的标志没有被遮盖。工作人员解释说，百密一疏是难免的，如果坐厕也遮盖掉，顾客

使用起来会觉得很奇怪。看来，硬性的规定有时候也要考虑到人性的基本需求。

昨天采访快要结束的时候，我得到消息，奥运会结束后，鸟巢等具有标志性的大型体育场馆将征集冠名权。鸟巢的冠名权将有30年之久。据说美国纽约的一家经纪公司已经在运作这件事。有六家知名的海外跨国公司对鸟巢跃跃欲试。

我们身处在一个商业社会，商业无孔不入。当商业走近奥运时，没有人会感到奇怪。

不是外交官，不可能每一次对记者说话，都像开新闻发布会那样中规中矩。何况还输了球。姚明是个男人，一个求战心切的男人，没有个性的男人还算男人？看着他昨天场上一遍遍跌倒了爬起来，忽而握拳瞪眼，忽而咬牙切齿，一副永不认输、反复给自己打气的神态，我心底就三个字：真男人！

我喜欢姚明。昨天我想给他发个短信，安慰安慰他，就是不晓得他手机号码。忽然想起他的娇妻昨天特地从美国飞过来看他比赛，人家有人安慰，我就不自作多情了吧！



有脾气的姚明更招人喜爱

68:94，中国男篮大比分输给了立陶宛。

看男篮，我主要就是想看姚明。姚明不仅球打得很好，而且他在场上体现出的那种认真、认真的神情特别可爱。昨天那场比赛，姚明哪儿是在打球？整个儿是在拼命！对方队员轮换着上来和他干，而他丝毫没有退缩，场上第一个篮板就是他抢断的。为了掩护队友，他一次次堵枪眼似的人撞倒。要明白，他浑身是伤，脚上刚动过手术啊！

昨天那场比赛，还没开打前我就打好腹稿了。赢好写，输也难不住我，反

正中国进了前八，怎么写都不丢人。再说，立陶宛的实力的确比我们强出太多，胡卫东赛前就说，想赢他们“几乎是不可能完成的任务”。可尤纳斯不信，这个曾经担任过立陶宛队主教练的立陶宛人，自认对立陶宛队很熟悉，知道他们的弱点，以为能把对方啃下来。昨天一上场他就一改中国队围绕姚明打内线的战术，把姚明支到外线。扬长弃短的结果是，外线既没有火力，内线也无法发挥。虽然这个不成功的战术在第三节改了回来，但此时中国队已经回天乏力了。

为了实施这个战术，

上场对希腊时，尤纳斯就“雪藏”了姚明，让他坐了半天冷板凳。从战术上来讲，尤纳斯似乎没什么错，天生已经进了前八，留着姚明这张王牌在关键时刻用，争取打赢下面的比赛，拼一拼说不定还能进入半决赛。但从战略上讲，还是应该有一场拼一场，起码得点小分，在前八排名里，尽量靠前些。立陶宛毕竟是传统强队，留着体力跟他们拼是得不偿失，也不符合奥运精神。

所以一贯对媒体很友善的姚明，那天出人意料地向记者发火了。我没觉得他发火有什么不对，他